



## 5·12国际护士节

上海注册护士11.13万人,每千人口注册护士7.39人

## 护理质量指标名列全国前茅

本报讯(记者左妍)今天是第112个国际护士节。今年,也是上海市护理学会成立一百周年。上海市卫生健康委今天召开上海市庆祝“5·12”国际护士节大会,致敬每一位默默奉献的护理工作。

近年来,上海护士队伍不断壮大,人员结构不断优化。目前上海市注册护士11.13万人,占卫生技术人员的45.21%,实现每千人口注册护士7.39人,按常住人口统计每千人口注册护士4.49人。科研创新能力不断提升,2022年全市护理系统荣获12个国自然以及国社科护理项目,2个护理项目获得上海市医学科技奖。3个护理项目获得中华护理学会创新发明奖,全市护理人员在护理技术、护理器具及护理信息化创新项目已达到千余项。教学水平不断提高,复旦、交大、同济护理研究生学位点评估均获得A类项目,特别是复旦大学取得了A+。临床护理质量不断改进,7个护理项目入围国家护理质量改进提灯项目(获奖数量全国前列);在国家护理质量管理平台中,本市的护理质量指标名列全国前茅。

长期以来,上海市护理工作始终恪守南丁格勒的人道主义精神,秉承着全心全意为人民服务的宗旨,坚持“以病人为中心”的服务理念,在日复一日的平凡工

作中,护士们以严谨的工作态度、精湛的护理技术,抚慰伤痛,呵护病患。在临床一线,在社区,在互联网+和大健康的时代背景下,她们始终致力于全心全意为患者提供优质护理服务。过去三年,护理人作为抗击疫情的主力军,始终牢记“疫情就是命令,防控就是责任”,她们忠诚担当,不惧艰险,舍小家、为大家,主动请缨、逆行出征,持续发扬特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的精神,始终英勇奋战在抗击疫情的最前线。

对于下一步如何推动护理事业高质量发展,市卫生健康委副主任虞涛介绍,本市将狠抓落实责任制整体护理,推进优质护理扩面提质,强化护理人文关怀。推进以专科护理为核心的护理能力提升,强化专科护理人才培养,做实做强护理专科门诊,拓宽护理人员职业通道。对标护理服务新业态,及时制定发布护理新业态服务标准,持续完善临床护理路径、护理技术等专业标准体系,努力为群众提供全方位、多层次的高质量护理服务。同时,还要落实“惠护”政策,充分调动护理人员工作积极性,实施护理岗位管理,将护士的薪酬待遇、绩效分配、奖励评优等与岗位挂钩,向临床一线护士和基层护士倾斜。



护士塑像矗立在焕然一新的和平公园

本报记者 董怡虹 摄

## 致敬,白衣天使!

和平公园护士塑像背后的故事

扫码看视频  
新民老照片

对于白衣天使的关爱与崇敬,上海人一直放在心上。

1986年5月12日,申城大小医院的护士姐妹齐聚大光明电影院,“上海市纪念国际护士节大会”隆重举行。3664位护龄30年的护士代表和119位青年护士标兵能手获颁荣誉证书。崇高的职业,光荣的岗位,1987年护士节,一尊汉白玉护士塑像出现在和平公园的大草坪上。据了解,4米高的护士塑像是上海2万余名护士及

医疗单位集资建造的。一位手持书本、穿着护士服的姑娘微笑着,让人联想到白衣天使们的美好心灵。本报“今日论语”曾用这样一番话表达对护士的感激:人称护士是白衣天使,因为一个人脱离母胎,呱呱坠地,第一个接触的就是护士,而人生途中,更不得护士的关怀与照顾,“天使”两字,不仅写出了人们对护士职业的尊重,也写出了大家对护士的爱戴。敬礼,白衣天使!

董怡虹 刘慧琴

## “上海好护士”揭晓

本报讯(记者左妍)昨天,由市卫生健康委、市卫生健康系统精神文明建设委员会主办的2023年“上海好护士”寻找推选活动揭晓。

此次推选出的20位“上海好护士”和10位提名奖获得者长期坚守在护理工作一线,守护着无数患者的生命健康。她们中有的在驰援抗疫、对口援建中数次义无反顾、勇担重任;有的深耕感染护理专业,

在药物临床试验等领域发挥重要作用;有的成长为全国一流血透护理专家,将上海护理经验输送到全国;有的作为“产房守门人”,制定孕产妇护理标准呵护每位孕妈妈的健康安全;还有坚持40年如一日,在基层为百姓做最贴心的护理服务……她们努力为群众提供高质量的护理服务,为上海卫生健康事业的发展作出了重要贡献。

## 美育课引导学生发现美好

## 校园“微更新”由高中生主导

“我想赞美我的父母,每次都给住宿的我送东西,我感觉很温暖。”

“我赞美学校的银杏树,真的好!好!看!”

行走在校园,如果遇见这样一面写满赞美的墙,你是不是会被暖到?这是南洋模范中学高一(3)班三个女生何陈迹、何沈琳、谭惠予的好点子,在班级和校图书馆小范围试点后,她们的建议被学校采纳了,一面校园“赞美墙”即将出现在教学楼通往食堂的必经之路上。

南模教师发展中心主任、美育老师范依琳介绍,“赞美墙”源自该校美育社发起的一次“美从何处寻”主题活动。除了赞美墙,围绕“让校园空间更美好”“让学习系统更美妙”“让人文交流更更善”三个角度,同学们拿出了十几种方案同台PK,一场校园“微更新”在高中生的主导下,悄然开始。

“从小,妈妈和我有个特别的约定,就是睡前的两分钟赞美。妈妈总是努力夸我,哪怕是吃饭快了一点这样的小事。”作为“惠风和畅”组组长,何陈迹说,童年的经历,给了她灵感。她希望,更多同学也能感受到赞美的魔力,和闺蜜一商量,大家一拍即合。谭惠予对心理学感兴趣,很想尝试为缓解高中生心理压力做点什么。同龄人总是最懂同龄人,比如,有时候明明想对同学们说些鼓励和安慰,可拿起手机想打字时又觉得有些别扭,假如有个平台可以匿名表达心中所想就好了。何沈

琳发现了妙招——当面说出口的话,用“小纸条”传情达意很管用。她和妈妈闹了矛盾,一张道歉的纸条很快能换来一个拥抱;有同学因为参加比赛失利而互相责怪,有同学成绩未达到心理预期,她总会将鼓励的话写在纸条上,塞进他们的笔袋,告诉他们:你们已经很强,请“继续向前冲”。通常,“疗效”甚佳。

“我们会引导师生通过便笺的形式,把‘对某人的点赞’展现在展板上。对象可以是同学、老师,食堂阿姨、保安叔叔,班级、社团,又或者是校园里的一株花一丛草。长短体裁不限,语言词藻不求华丽,表达出真诚的情感即可……南模赞美墙将成为你的能量源泉!”带着反复修改的方案,姑娘们走上舞台,赢得了掌声肯定。

范依琳介绍,从1985年至今,南模就在全市中学首创了“美育课”,这门综合了礼仪、情感、艺术等多领域的综合素养类课程没有高考指标,为的是培养学生发现和创造美的能力,帮助同学们塑造美好的形象。这次活动中,初进校园的高一“萌新”,以班级为单位提出方案,挑起大梁;有兴趣的高二学长也可自愿组队报名。“基因重组”“不等式组”“等效电路”“莎士比亚大战汤显祖”“南模吴彦祖”“人民当家作组”……同学们起的队名让人忍俊不禁。

除了“赞美墙”,涂鸦墙、校园导览等同学们贡献的校园微更新方案,也一次次让范依琳惊喜,都将成为校园新的风景。 本报记者 陆梓华



## 今日论语

## 整治乱象,让患者更有“医”靠

赵红玲

为了美容,差点丢命。小美(化名)被医美机构注射玻尿酸,本应是表皮注射,却被注射到血管里,造成中央动脉堵塞。像这样“行医”的医美机构以后日子不好“混”了——近日,国家卫健委、国家医保局等14部门联合发文,印发《2023年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点》。其中,聚焦医疗美容、口腔、辅助生殖等重点领域,依法依规严厉打击虚假宣传、无证行医等行为。

以14部门的名义印发要点,“举锤”不可谓不高,工作不可谓不细,接下来要验证的就是实效。抓不正之风,就是要抓“重点领域”。比如医疗美容,社会上各种乱象频生,甚至勾连着“美容贷”以及后面的黑恶产业,对求美者个人甚至家庭造成极大的伤害,必须重点整治。

医疗美容首先是医疗,然后才是美容。但问题是,此行业之乱,令人闻之目瞪口呆。被披露的案例中,有些机构聘用的竟是非卫生人员。口腔、辅助生殖医疗亦是如此。在高昂的价格后面,是质量堪忧的服务,且后续保障十分有限。更有欺诈诱骗、连环套等恶劣行径,不仅损害求美者的身体健康,还影

响到他们的心理健康,有人甚至因此毁掉了生活和前途。

当下,医疗美容、口腔、辅助生殖等行业十分兴盛,原因就在于:一是,社会上相关需求旺盛;二是,许多机构不正规,入门坎低;三是,这些行业返利快、利润丰厚。从乱到治,从无序到有序,对这些重点领域通过调查研究发现问题,针对性地提出解决办法,细化为一条条“工作要点”,这正是公众所需要和希望的。

医疗相关行业的健康有序发展,离不开相关部门的监管,更离不开群众的监督。对这些行业的不正之风,在畅通投诉渠道、做好督办反馈的同时,还要抓查处力度和查处速度。像医疗美容等重点领域如何科学有效地实施监管,是亟须破解的课题。对虚假宣传、无证行医、非法生产经营使用相关药品医疗器械等的行为,要严加打击;对广告违法行为、违规开展诊疗服务,要整治查处;对乱收费、涉税违法行为等,要依法依规清查。相关行业要“气正”,首先监管者要“风清气”。有了“工作要点”,如何在相关工作中真正筑牢患者和消费者背后的“医”靠?恐怕监管工作步步为营,且追求长效,这才是根本和关键。

